

Vraag	Antwoord	Scores
-------	----------	--------

Opgave 1

1 maximumscore 1

Uit het antwoord moet blijken dat de hoogte van de arbeidsinkomensquote 0,7 / 70% is.

2 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat als b_1 daalt, het inkomen na belastingheffing zal toenemen en de particuliere consumptie zal stijgen.

Hierdoor stijgt de effectieve vraag en daarmee het nationaal inkomen. Dit leidt tot een stijging van de arbeidsvraag.

3 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juiste berekening is:

$$Y = \frac{265}{0,158 + 0,464 \times 0,25 + 0,378 \times 0,25} = 719,13$$

Het tekort bedraagt dus:

$$\frac{O - B}{Y} \times 100\% = \frac{200 - 0,25 \times 719,13}{719,13} \times 100\% = 2,8\%$$

4 maximumscore 2

denivellerend

Een voorbeeld van een juiste berekening is:

Het nieuwe inkomen na belastingheffing wordt

$$0,75 \times \frac{265}{0,158 + 0,464 \times 0,25 + 0,378 \times 0,25} = 539.$$

Het nieuwe inkomen van de huishoudens in categorie 1 wordt

$$0,75 \times (0,4 \times 0,7 \times 719,13 + 0,3 \times 719,13) = 312,8.$$

Dit is 58% van het inkomen na belastingheffing (en dit was 56,3%).

Vraag	Antwoord	Scores
-------	----------	--------

Opgave 2

5 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat de motorvoertuigen-industrie een relatief 'jonge' industrie is en gedurende een zekere startperiode een kans dient te krijgen zich te ontwikkelen.

6 maximumscore 2

textiel

Een voorbeeld van een juiste berekening is:

In Indonesië kost een eenheid textiel 0,5 arbeidsuur en in Maleisië 0,4 dus is Maleisië 20% goedkoper.

In Indonesië kost een eenheid motorvoertuig 400 arbeidsuren en in Maleisië 333,3 dus is Maleisië 16,7% goedkoper.

Indien uitsluitend de 16,7% berekend is geen scorepunten toekennen

7 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

- Een antwoord waaruit blijkt dat in Indonesië de binnenlandse

ruilverhouding gelijk is aan $\frac{2.000}{2,5} = 800$ eenheden textiel en dat

Indonesië voordeel heeft uit (vrij)handel zolang motorvoertuigen in het buitenland verkocht kunnen worden voor meer dan 800 eenheden textiel

1

- en dat in Maleisië de binnenlandse ruilverhouding gelijk is aan

$\frac{2.500}{3} = 833$ eenheden textiel en dat Maleisië voordeel heeft uit

(vrij)handel zolang motorvoertuigen uit het buitenland gekocht kunnen worden voor minder dan de 833 eenheden textiel

1

Indien uitsluitend de berekening van 800 en 833 is gegeven

0

8 maximumscore 2

Uit het antwoord moet blijken dat het gaat om agrarische producten en motorvoertuigen.

Opmerking

Uitsluitend 2 of 0 scorepunten toekennen.

Vraag	Antwoord	Scores
--------------	-----------------	---------------

Opgave 3

9 maximumscore 9

Te beoordelen onderdeel:

- a De verstorende werking op een van de genoemde markten is juist verwoord.
- Te denken valt aan een verstorende werking op de arbeidsmarkt doordat door de relatief hoge marginale tarieven het extra aanbieden van arbeid niet erg lonend is, zodat het aanbod van arbeid achterblijft bij de vraag.
 - Te denken valt aan een verstorende werking op de woningmarkt doordat de bijtelling vanwege de eigen woning de vraag kunstmatig verlaagt.
 - Te denken valt aan een verstorende werking op de vermogensmarkt doordat door de heffing op vermogensinkomen kapitaalvlucht aantrekkelijk is. Hierdoor blijft het aanbod van kapitaal in het binnenland achter bij de vraag.

Indien gekozen voor het huidige stelsel

- b De tabel is juist ingevuld.

Te denken valt aan

beginsel	huidig stelsel	alternatief stelsel
draagkrachtbeginsel	+	
voordeelbeginsel	+	
beginsel van moeizame verkrijging	–	
doelmatigheidsbeginsel	–	

- c De beide + tekens zijn juist toegelicht.
- eerste + teken
Te denken valt aan het progressieve tarief / de heffingskorting hetgeen er voor zorgt dat mensen met een hoger inkomen in verhouding meer belasting betalen dan mensen met een lager inkomen.
 - tweede + teken
Te denken valt aan het grotere profijt dat mensen met een hoger inkomen hebben van de overheid, wat blijkt uit de grotere ongelijkheid van de tertiaire inkomensverdeling in vergelijking met de secundaire, terwijl ze zwaarder belast worden ten gevolge van het progressieve tarief.

Vraag	Antwoord	Scores
-------	----------	--------

- d Een van beide – tekens is juist toegelicht.
- eerste – teken
Te denken valt aan de, in vergelijking met het alternatieve stelsel, lage heffing op fictief vermogensinkomen dat tegen verhoudingsgewijs geringe opoffering verkregen wordt.
 - tweede – teken
Te denken valt aan de, in vergelijking met het alternatieve stelsel, ingewikkelde regels, waardoor de uitvoeringskosten van dit stelsel relatief hoog zijn.

Indien gekozen voor het alternatieve stelsel

- b De tabel is juist ingevuld.
Te denken valt aan

beginsel	huidig stelsel	alternatief stelsel
draagkrachtbeginsel		–
voordeelbeginsel		–
beginsel van moeizame verkrijging		+
doelmatigheidsbeginsel		+

- c De beide + tekens zijn juist toegelicht.
- eerste + teken
Te denken valt aan de, in vergelijking met het huidige stelsel, hoge heffing op fictief vermogensinkomen dat tegen verhoudingsgewijs geringe opoffering verkregen wordt.
 - tweede + teken
Te denken valt aan de, in vergelijking met het huidige stelsel, eenvoudige regels, waardoor de uitvoeringskosten van dit stelsel relatief laag zijn.
- d Een van beide – tekens is juist toegelicht.
- eerste – teken
Te denken valt aan het uniforme tarief / het ontbreken van een heffingskorting hetgeen er voor zorgt dat mensen met een hoger inkomen in verhouding evenveel belasting betalen als mensen met een lager inkomen.
 - tweede – teken
Te denken valt aan het grotere gebruik dat mensen met een hoger inkomen van gratis of gesubsidieerde overheidsdiensten maken. Dit blijkt uit de grotere ongelijkheid van de tertiaire inkomensverdeling in vergelijking met de secundaire, terwijl ze niet zwaarder belast worden ten gevolge van het uniforme tarief.

Vraag	Antwoord	Scores
-------	----------	--------

Opmerkingen

- Voor onderdeel a maximaal 2 scorepunten toekennen.
- Voor onderdeel b maximaal 1 scorepunt toekennen.
- Voor onderdeel c maximaal twee maal 2 scorepunten toekennen (dus per juist toegelicht + teken maximaal 2 scorepunten).
- Voor onderdeel d maximaal 2 scorepunten toekennen.

Indien de onderdelen van dit betoog niet logisch op elkaar aansluiten en/of het aantal gebruikte woorden teveel afwijkt van de eis

–1

Opgave 4

10 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat de besparingen afnemen bij gelijkblijvende investeringen doordat de particuliere sector vanwege de olopemde schulden steeds meer moet besteden aan rentebetalingen.

11 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juiste berekening is:

Het spaarsaldo van de particuliere sector bedraagt $-750 + 200 =$
\$ -550 miljard.

$$\frac{-550 \text{ miljard}}{-4} \times 100 = \$ 13.750 \text{ miljard.}$$

12 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

- Een antwoord waaruit blijkt dat de groei van de bestedingen kan leiden tot groei van de kredietvraag, waardoor de nominale rentestand stijgt 1
- en dat de groei van de bestedingen kan leiden tot (toename van) inflatie, waardoor de reële rentestand gelijk kan blijven 1

13 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat het oplopen van de schuldenlast kan leiden tot problemen bij de aflossing, wat het consumentenvertrouwen ondermijnt en de bestedingen kan verminderen.

Vraag	Antwoord	Scores
-------	----------	--------

Opgave 5

14 maximumscore 2

Uit het antwoord moet blijken dat het bij groei van de welvaart (in enge zin) gaat om het niveau van productie, hetgeen uitsluitend vast te stellen is in hoeveelheden.

15 maximumscore 2

hoger dan in 2009

Uit de uitleg moet blijken dat de dichter bij A liggende score wijst op een ongunstig effect op de groei van de welvaart en dat een groter aantal faillissementen tot (een groter) verlies van werkgelegenheid / productie leidt.

16 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat de lagere score van de werkgelegenheid kan wijzen op een verruiming van de arbeidsmarkt. Daardoor zal er weinig opwaartse druk op de lonen zijn en dus maar weinig kans op inflatie.

17 maximumscore 2

gestegen

Een voorbeeld van een juiste toelichting is:

Een toelichting waaruit blijkt dat de score van het volume van de productie toeneemt, maar dat de score van de werkgelegenheid afneemt.

18 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

- Een antwoord waaruit blijkt dat een stijging van het prijspeil van de uitvoer kan leiden tot een lager uitvoervolume 1
- en waaruit verder blijkt dat een daling van het prijspeil van de uitvoer kan leiden tot een verlaging van de opbrengst van de uitvoer 1

Vraag	Antwoord	Scores
-------	----------	--------

Opgave 6

19 maximumscore 2

hoger

Een voorbeeld van een juiste toelichting is:

Een toelichting waaruit blijkt dat in de VS een veel groter deel van de werkloosheid korter dan 3 maanden duurt (en tot de frictiewerkloosheid hoort) / in Nederland een veel groter deel van de werkloosheid langer dan 3 maanden duurt (en niet tot de frictiewerkloosheid hoort).

20 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat als gevolg van de relatieve stijging van de uitkering de premiedruk kan stijgen, waardoor arbeid in verhouding tot kapitaal duurder wordt, zodat substitutie van arbeid door kapitaal kan optreden.

21 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat Nederland een hogere vervangingsratio heeft dan Frankrijk en/of Duitsland, maar dat de totale werkloosheid in Nederland toch lager is dan in dit land / deze landen.

22 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat de tijdens een recessie optredende werkloosheid in een land met een lage vervangingsratio leidt tot een groter verlies van bestedingen, en de daarmee gepaard gaande (conjuncturele) werkloosheid, dan in een land met een hoge vervangingsratio.

Vraag	Antwoord	Scores
-------	----------	--------

Opgave 7

23 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat de beroepsbevolking groeit ten opzichte van de beroepsgeschikte bevolking, hetgeen kan wijzen op een (relatieve) toename van het aantal werkenden. Hierdoor stijgen de premie-inkomsten waarmee de PU-uitgaven gefinancierd worden.

24 maximumscore 2

gedaald

Een voorbeeld van een juiste berekening is:

Het bbp groeit met $\frac{479 - 476}{476} \times 100\% = 0,63\%$ zodat bij een gelijk

percentage van het bbp de uitgaven voor de gezondheidszorg ook met 0,63% groeien, terwijl de bevolking groeit met 1%.

25 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juiste berekening is:

$0,61 \times (0,121 \times 479 - 0,105 \times 448) = 6,66$ mld

26 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat uit de figuur af te leiden is dat de prijsstijging verantwoordelijk is voor het grootste deel van de toename van de uitgaven voor de gezondheidszorg. Wanneer meer marktwerking zou worden geïntroduceerd, kan concurrentie leiden tot prijsverlaging (en daarmee tot kostenbesparing).

27 maximumscore 2

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat de toename van de concurrentie en de daarmee gepaard gaande kostenbesparing kan leiden tot 'minder handen aan het bed' en daarmee tot kwaliteitsverlies.